Notas de aula ECT2202 T04 2021-03-23 Aula 15/16 — Algebra de transformacdes

14.3. Isomorfismos

¢ Um Isomorfismo € uma transformacao linear F: V — W que seja bijetora.

¢ Um isomorfismo F: ¥ — ¥ & um automorfismo.

e Se F: ¥ — ¥ é um isomorfismo, entio F ': W — ¥ também é um isomorfismo.
* Se existe um isomorfismo F: VV — W, 0s espacos V e W sao isomorfos.

» Dois espacos V' e ¥ sdo isomorfos se e somente se dim(¥) = dim(W)
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Espacos isomorfos sio indistinguiveis no que se refere a Algebra Linear
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Esboco da demonstracao

V e W isomorfos => dim(V) = dim(W)
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F transforma base de V em base de W.
Como V e W tém a mesma dimensao, F é sobrejetora,
portanto injetora , logo bijetora e isomorfismo

Todo espaco vetorial de dimensao n sobre o corpo dos reais é isomorfo a R"
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Sejam V e W espacos vetoriais sobre o corpo K e L(V, W) o conjunto das transformacgdes
lineares de Vem W.
Definimos, para as transformacgdes F,G € L(V,W) e o escalar \ € K:

Adigédo : (F + G)(u) = F(u) + G(u).
Multiplicag@o por escalar : (\F)(u) = \F(u).

O conjunto L(V, W) com as operagdes acima € um espaco vetorial sobre K.

/: L(V/M) Y (}Gfo/-\c,/

Composicao de transformacgoes

Sejam U, V, W espacos vetoriais sobre o
corpoKeF:U—VeG:V W F G

transformacgdes lineares.
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A transformagdo composta GF dada por
(GF)(u) = G(F(u)) é uma transformagao GF
linear de Uem W. GoF
u % w

Notacao

A composta GF também é notada por
GoF.
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1) Associativa H (C,F> - (HC\> F - HG/:

2) Distributiva de adicio a CF’ +F.1> - C 6 + 6’ F),
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3) associativa da multiplicacdo por escalar
1 (6F) = (26 £ = 6QA

4) NAO E COMUTATIVA
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7> Operador nilpotente
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2 > Operador idempotente (projecao)
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1) Escrever F(B), sobre os vetores da base B
F("z) - F(7/OO) = (7/ 0)
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2) Escrever as matrizes de coordenadas desses vetores na base C
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As colunas de [F]g sdo as coordenadas
de F(vj):
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